

智能电表中的峰、尖、平、谷是什么意思？ 怎么算电费？



十年前的电能表都还是机械表，只能显示有功电能数值，现在的电能表都是本地费控智能表和远程费控智能表，它的功能不仅仅只计量有功数值，它可以显示正向有功、无功、反向有功和剩余电费等数值，那么这些数是什么意思呢？

电能表的分时时段

为鼓励用电客户合理安排用电时间，提高电力资源的利用效率，所以将每天24小时划分为高峰、峰、平、谷四个时段，所以为了适用于不同时段电量和电费的计算，在智能电能表中按照规定设定了时段。

低压用户执行分时电价的有居民峰谷分时电价、一般工商业电价和最近刚实行的清洁能源取暖峰谷分时电价。

清洁能源取暖峰谷和居民生活的分时只执行峰谷（早8点至晚8点为峰，晚8点至早8点为谷）。

每个时段的电价是不一样的，那么就河北南网为例，一般工商业的尖峰平谷四个时段的电价是不一样的。

电能表的各种示数

智能电表可查看时间、有功总、正

向有功总示数、尖峰平谷四个时段的示数、反向有功示数、剩余金额、最大需量、无功示数、电压、电流等数值。

这里就只解释我们在计算电费时必须了解的示数。

有功总：有功功率是我们实际用电所做的有效功，所以这个数值是最重要的。

有功总电量 = 正向有功总电量 + 反向有功总电量。电能表上显示的都是示数，也就是我们常说的表底，我们在算电量时需要抄用电前的表底和用电后的表底。

正向有功总和反向有功总：一般我们生活都只有正向有功，有些光伏发电用户才会计量反向有功。

所以我们会发现一般情况下有功总 = 正向有功总。

正向有功和反向有功都会分成四个时段：尖、峰、平、谷，它们的电量关系是：正向有功总电量 = 正向有功尖段电量 + 正向有功峰段电量 + 正向有

功平段电量 + 正向有功谷段电量。

反向有功也一样分成四个时段。

电价和电费：智能电表的功能之一就是可以下发电价参数，这个电能表显示电价为0.7162元/kwh。它可以根据下发的电价参数，根据你的用电量来计算出使用电费并结算出实际剩余电费。

但是有一个情况会导致电表显示的剩余金额不准：居民生活用电是阶梯用电，分为三档，三档的电价不一样而电表上的电价是不变的，所以当使用到二档或者三档时，电表上的剩余金额就会比实际账户上的金额要多。

抄表并计算电费

以计算1月1日到2月1日的电量和电费为例。

抄表：居民用户需要分别抄1月1日和2月1日的有功总示数、有功峰示数、有功谷示数。

一般工商业用户需要分别抄1月1日和2月1日的有功总示数、有功尖示数、有功峰示数、有功谷示数、有功平示数，如果用电容量超过100kw还需要抄无功示数来计算功率因数。

算电费：居民用户使用电量 = 2月1日有功总示数 - 1月1日有功总示数，参照当地电价表，然后使用用电量乘以电价就是使用电费了。

如果是分时电价，需要用峰谷时段的示数相减算出峰谷时段各自都用电量，然后算出峰谷两个时段的电费，两者相加就是总用电电费。

一般工商业执行分时电价，所以需要算出尖峰谷段的电量，然后乘以各时段的电价，算出各时段的电费，然后相加得出总电费。

我们日常用的都是按照单一制计算，单一制的计算就是只算电度电费，所以我们只需要抄对表底示数就可以正确算出用电电费。

（据电力人的家）

10kV 线路故障快速查找口诀



运行中的10kV线路，因雷、风、雪自然灾害，和遭受外力、环境污染等原因，常常会发生跳闸事故。10kV线路一旦发生跳闸事故，就会造成该线全线或部分线路大面积停电，势必会给用电企业带来经济损失，所以越早查出事故地点和原因，消除事故隐患，缩小事故停电范围，越早恢复通电，就能够减少供用电企业双方的经济损失。因此当10kV线路发生跳闸事故后，应尽快组织力量进行查处。为便于记忆，现将10kV线路故障查处方法总结为下列口诀。

10kV 线路故障快速查找

1、口诀

线路故障停了电，保护动作巧判断；速断动作查前端，约为全长数一半；过流动作值较小，故障较远在后边；速断过流同跳闸，故障位于线中间。

2、口诀解释

事故发生在线路的地段不同，其继电保护动作是不一样的。电流速断保护动作跳闸：电流速断保护的保护区，一般为系统最大运行方式下发生短路时，保护范围最大，占线路全长的50%左右。而当线路处于最小运行方式时，保护范围最小，占线路全长的15%~20%。因此，电流速断保护装置动作跳闸，则说明故障点一般大多位于线路前段（靠近变电所侧）。

过流保护装置动作跳闸：过电流保护的保护区为被保护线路的100%。但通常过流保护装置同时设有延时继电器，在与速断保护装置配合使用时，一般在线路后段发生故障时才动作跳闸。

电流速断保护与过流保护同时动作跳闸：此种情况一般说明故障点位于速断保护与过流保护的共同范围，故障点大多位于线路中段。

所以，变电所断路器跳闸，要及时调查继电保护动作情况。根据继电保护装置的动作类型及特点，对故障性质及范围进行大致定位。

10kV 线路接地故障判断

1、口诀

接地故障巧判断，一低两高三不变；

负荷断线又接地，一高二低也常见。断线接地难分辨，用户电压很明显。断线只有两相电，接地用户不明显。

2、口诀解释

接到值班调度员关于线路接地通知后供电所人员或厂矿电工要了解：那相接地，各相接地电压数值是多少？数值变化情况，数值是在不断变化或是稳定，以便对接地情况进一步分析。原因、种类，尽快查找故障点。

（1）一相对地电压接近零值，另两相对地电压升高 $\sqrt{3}$ 倍，三相相电压未发生变化，这是金属性接地。

一相对地电压降低，但不是零值，另两相对地电压升高，但未升高到 $\sqrt{3}$ 倍，这属于非金属性接地。

（2）一相对地电压升高，另两相对地电压降低，这是非金属接地和高压断相的特征。

高压断线，负荷侧导线落在潮湿的地面上，没断线两相通过负载与接地导线相连构成非金属型接地。故而对地电压降低，断线相对地电压反而升高。

高压断线未落地或落在导电性能不好的物体上，或线路上熔断器熔断一相，被断开地线路又较长，造成三相相对地电容电流不平衡，促使二相对地电压也不平衡，断线相对地电容电流变小，对地电压相对升高，其他两相相对较低。

配电变压器烧损相绕组碰壳接地，高压熔丝又发生熔断，其他两相又通过绕组接地，所以，烧损相对地电压升高，另两相降低。

（3）要将高压缺相于非金属性接地区别开来。

高压断线未落地或落在导电性能不好的物体上，或线路上熔断器熔断一相，被断开地线路又较长，造成三相相对地电容电流不平衡，促使二相对地电压也不平衡，断线相对地电容电流变小，对地电压相对升高，其他两相相对较低。

供电所人员接到调度员通知后，要将高压缺相与非金属性接地区分开来，通过查询末端用户上的电压是否平衡来判断是高压缺相还是非金属性接地。断线用户只有两相电，接地用户负荷电压变化不明显。

10kV 线路接地故障绝缘判断

1、口诀

线路故障测绝缘，低于四十不康健；配变开关没拉开，三十以下不安全。单个悬垂测绝缘，三百兆欧是界限；针式瓷瓶二百兆，数值若低有隐患。

2、口诀解释

整体绝缘摇测判断法，可快速有效地发现绝缘不良的绝缘子成为线路接地故障查找的关键。

（1）线路整体绝缘摇测法比较适用于长度较短，配电变压器数量较少，没有交叉跨越其他10kV及以上线路的10kV线路。线路整体绝缘摇测法实施前应先采取安全措施，确保无向试验线路倒送电的可能性，特别是在工作线路两端不能挂短路接地线的情况下保证人身安全。在线路的最大分段点（能将线路分成前后长度最接近的断点）两侧，当然，也可以将符合以上条件的某一支线视作整体线路绝缘电阻摇测。这种方法既适用于对线路进行绝缘

水平监测，总体掌握线路绝缘情况，又适用于传统处理方法查找不出线路接地故障时的情况。在用线路整体绝缘摇测法查找线路接地故障时，将摇测点两侧绝缘值进行比较，较低的一侧应为故障段。

在判断故障段的故障前，应确保线路配电变压器和电容器均被可行断开，否则，绝缘摇表示分别摇测的三相绝缘值其实是三相相通的绝缘值，比真正的单相绝缘值要小许多。

由于在正常情况下同一侧A、B、C三相的绝缘值大体相同，所以摇测后将所有摇测故障段的三相绝缘值进行比较，绝缘值最低的一相应为故障相。按此法依次范围查找故障段，直至找到故障点。

对于具体的某条线路的某段，应在线路投运时测量并详细记录当时的绝缘电阻值及环境温度，建立完备的线路绝缘档案，这可为以后通过线路预防性试验进行绝缘数据的纵向和横向比较判定线路绝缘是否良好打下良好的基础。在晴天线路接地故障查找中测得的绝缘值，统计经验是低于40MΩ为不合格，若测试中配电变压器开关没有被拉开，则低于30MΩ即为不合格。

对于具体的某条线路的某段，应与最近一次预防性试验的绝缘值进行纵向比较，若绝缘值有较大幅度的下降，则可确定为绝缘损坏。对于线路分段点较少的线路，可在线路中间解开耐张杆引流线，将悬式绝缘子两侧视作开断点，分别在两侧摇测绝缘来判断接地故障点。

（据电力人的家）